

带动经济发展,推崇慈孝文化;宗成乐——

# 让村民过上城里人的生活

地处两省三县交界的枣庄市大宗村,短短20多年就实现了从“叫花子村”到“全国建设小康明星村”的飞跃,这得益于一位好的带头人——全国劳动模范、全国人大代表宗成乐。

大宗村今天的成功,归功于宗成乐20余年来付出的辛勤努力,归功于一名基层村官干事创业、一心为民的人生追求,更是归功于他抓住党的改革开放好政策,坚持科学发展的理念。说起宗成乐,当地群众对他的评价是“不仅让群众的腰包鼓起来了,还让群众过上了城里人的生活。同时,他还是一位大孝子。”



宗成乐(右)走访贫困家庭。

## 人均收入2.1万元,成为“鲁南第一村”

“俺就不信,‘面朝黄土背朝天’就是农民应该过的日子!俺大宗村的少爷们应该过上更好的生活。”1987年12月1日,宗成乐走马上任村党支部书记。在第二天大宗村召开的全体村民大会上,宗成乐就立下了这样的铮铮誓言:“共产党员不能只顾个人发财,带领大家共同致富,让全村人都过上好日子,才是我最大的心愿。”

当时,大宗村及周边村庄,以种植地瓜为主。村民生活水平提高后,不再把地瓜干作为主食,而是以每斤几分

钱的价格卖掉。瞅准这一原料优势,善于动脑筋的宗成乐在1993年办起了瓜子淀粉厂。后来看到玉米淀粉更赚钱,他立即上马玉米淀粉生产线。1995年至2007年,经过三次技改,形成了年产10万吨的规模。

经济发展到一定程度,大宗村于1995年成立了民营企业集团。目前大宗村借助煤电、生物制品、淀粉深加工、植物秸秆开发利用、光伏太阳能发电等一批支柱企业,宗成乐进行了大刀阔斧的企业改制,做好企业规范化运作、项

目技改、规模扩建、产品升级换代等工作,全力推进生物公司变性淀粉、生物胶、圣宝仕产品开发、光伏太阳能发电、中粮储备库等项目建设。下一步,重点做好生物公司、圣宝仕公司上市工作和大宗村国家4A级旅游风景区申报工作。这些项目将带动大宗村及地方经济的快速发展,极大改善村民的生活待遇,提高村民的生活水平和质量。“要增加村集体收入,实现经济快速发展,必须有强项目、好项目和大项目。”宗成乐说。

工作20余年来,宗成乐同志带领村两委一班人努力拼搏,现在拥有固定资产18亿元,年实现工农业总产值32亿元,村民人均收入2.1万元。村民实现了由贫穷到温饱,由温饱到小康的两大历史跨越,走出了一条共同富裕的小康道路。大宗村为此先后被各级评为“全国小康建设明星村”、“全国先进基层党组织”、全国生态文化村、中华孝心第一村、全国新农村建设示范区、全国百强村、国家3A级旅游风景区,被誉为“鲁南第一村”。

## 名人档案



宗成乐介绍大宗村的经济情况。

宗成乐,先后荣获“全国优秀乡镇企业家”、“全国星火科技带头人”、“中国大地之子”年度人物、“全国城乡一体化暨新农村建设十大功勋人物”、“全国富民兴村百佳领军人物”、“感动中国经济十大杰出村官”、“中国十大致富带头人”、“山东省劳动模范”等30余项荣誉。

2005年5月被国务院授予“全国劳动模范”荣誉称号;

2007年当选为枣庄市第九届党代表;2008年3月当选为“十一届全国人大代表”。2011年2月,在“全国十大孝子”表彰大会上,宗成乐荣获“全国十大孝子”提名奖。2012年7月,被张汪镇党委政府授予“首届人民功臣”称号。在2013年1月召开的山东省第十二届人民代表大会第一次会议上,宗成乐高票当选为第十二届全国人大代表。

## 老人能领补助金,每月还有零花钱

“让群众过上城里人的生活,享用到实实在在的待遇。能为群众谋福利,带领群众走上致富路是我最大的心愿和幸福。”一直以来,宗成乐心里想的和装的永远是大宗村的村民。

为使农民老有所养,解除后顾之忧,自1990年起,宗成乐为全村年满30周岁的村民和企业职工统一办理养老保险和医疗保险。“现在,老年人不仅能领取国家统一发放的补助金,大宗村还会

每月发放‘零花钱’。除此之外,过节时还能领到新衣服,一起和老年人聚会。”年近80岁的宗锡美老人说。现在,每年的重阳节大会上,为老年同志发放节日礼物,编排文艺节目、准备生日蛋糕、大摆生日宴席。为村民统一办理合作医疗、养老保险和社会保险,对年满70周岁的老人每月发放补助金200元。

1992年起,大宗村村民“三提五统”全由村里承担,耕、种、浇、管、收

由集体统一负责。“两工”制全部采取“工资制”,大宗村村民从30周岁起,由村里统一办理社会福利和养老保险,从60岁起就可领到养老金。集体每年出资6万元,给全体村民办理农村新型合作医疗,建成了枣庄市第一家村级网站和藏书量2万余册的农民图书馆以及高标准的农民活动中心。

从1996年起,按照建设“现代化、旅游型、生态文明村”的标准,宗成

乐制定了大宗村建设的指标体系,为大宗村规划设计了“蓝图”。宗成乐把村庄划分为村民生活居住区,宜农产业区,生态农业区,工业区,种植养殖和综合服务区。建成人均居住面积65-200平方米不等的小康房960套,别墅20套,可容纳52户的青年公寓楼一幢。统一铺设水路管网30多公里,村民吃上国家管网水。统一安装使用中央空调,家庭实现了冬暖夏凉。



2012年10月,宗成乐(左一)为爱心服务站揭牌。

## 一个村庄出了12名博士

“人才是创业之本,人才是宝贵的资源,得人才者得天下。”这是宗成乐的切身感悟。

宗成乐提出了“人才改造和培养工程”。他认为企业不仅是造工厂、造产品的主体,也是造人才的主体。他十分重视员工的培训,鼓励青年技术人员参加各种脱产、半脱产学习,公司为他们支付学费,报销路费。公司经常开展全员培训,每年举办各种学习班、培训班。

宗成乐十分重视教育和人才培养工作,从1993年起,先后投资1800余万元用

于发展教育,新建了一处省级规范化小学和高标准的幼儿园。每年拿出30余万元,对考上重点高中、大学、硕士、博士的学生分别给予5000至50000元的奖励。为促进人才快速成长,大宗村每年拿出50万元选送青年学子赴国外学习。早在1996年,宗成乐就把宗成庭、邢士武等四位青年送到美国,勇闯异国创业之路。现在他们已经获得“绿卡”,成为百万富翁。目前大宗村有博士生12名,硕士生20名,出国留学18名,本科以上学历大学生326名。

## 推崇慈孝文化,每年评选“好儿媳”

记者走在大宗村的大街小巷内,看到的不仅是统一的规划,还有“百善孝为先”、“在家尽孝心出门讲诚信”、“大手牵小手幸福同心走”等各种宣传标语,这是大宗村讲孝道重孝道的一个方式。在村民宗兆网的家中,记者看到墙上张贴着关于孝道的宣传画。“世上有两件事不能等:一是孝顺。

二是行善。”

另外一种推崇孝道的方式是,大宗村每年评选出“好婆婆”、“好媳妇”、“好公公”、“好儿子”等先进典型。嫁入大宗村的于艳青2012年被评为“好媳妇”,村民敲锣打鼓将大红花和喜报于艳青的娘家济宁市微山县欢城镇於村,看着锦旗她的父亲于文敬乐得合不

上嘴,只是笑着说:“孩子孝敬老人,都是应该的事情,村里给予她这样的荣誉,意思应该是让她更加做一个好媳妇。”

同时,宗成乐在村里广泛开展“星级文明户”、“五好家庭”、“传统文化学习先进家庭”评选和关爱老人、关爱女孩行动,定期举办“爱心进家”活动,对遵守《村规

民约》的困难家庭进行积极救助。多年来,宗成乐同志始终作为一名共产党员的标准严格要求自己。他心系群众,支持教育,先后帮助郝明珠等全市30余名失学孩子重返校园,完成学业。而按政策奖励他的100余万元奖金,他分文未要,全部捐献地方公益事业和慈善机构。